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Тезисы принимаются по электронному адресу slavlang.msu@gmail.com до 10 мая 2013 г. в виде файла в формате Microsoft Word97-2003, озаглавленного в соответствии с фамилией и инициалами участника типа VinogradovVV_tezisy.doc. 
Если текст набирался в формате Microsoft Word2007 или Microsoft Word2010, его следует сохранить в формате «Документ Word97-2003».
Требования к оформлению тезисов:
1. 
Объем до 3 страниц, интервал полуторный, шрифт Times New Roman, кегль 14, все поля по 2 см, выравнивание по ширине, абзацный отступ 1,25 см.
2. 
Если в тексте тезисов использованы символы из дополнительных шрифтов (церковная кириллица; транскрипция; символы с диакритическими знаками, отсутствующими в стандартном уникодовском шрифте Times New Roman и т.д.), то файлы с этими дополнительными шрифтами присылаются вместе с файлом тезисов. Кроме того, в этом случае дополнительно присылается файл с текстом тезисов в формате .pfd либо файлы в формате .tif с отсканированной с разрешением 300 точек на дюйм распечаткой тезисов.
3. 
Ссылка на источник в тексте тезисов делается по образцу: [Бернштейн 1961: 204-206]. 
4.
Использованная и цитируемая литература приводится (в случае необходимости) в конце в алфавитном порядке (сначала кириллица, потом латиница) в формате:

Бернштейн С.Б. Очерк сравнительной грамматики славянских языков. ‑ М.: Изд-во Академии наук СССР, 1961. ‑ 350 с.


Шведова Н.В. Темы любви и смерти в поэзии словацкого надреализма // Славяноведение, 2012. №6. – С. 13-21.

Широкова А.Г. Методы, принципы и условия сопоставительного изучения грамматического строя генетически родственных славянских языков // Сопоставительные исследования грамматики и лексики русского и западнославянских языков / Под ред. А.Г. Широковой. ‑ М.: Изд-во Моск. ун-та, 1998. – С. 10-99.

Hirschová M. Performatisnost a gramatické kategorie slovesa // Slovo a Slovesnost 73, 2012. S. 3-12.
5.
Использование подстрочных сносок не желательно. В случае крайней необходимости используется опция «Вставка» > «Сноска» с параметрами: Сноски внизу страницы; формат номера 1, 2, 3, …; Начать с 1; Нумерация на каждой странице.

6.
Если текст тезисов содержит внедренные графические объекты, дополнительно присылается файл с текстом тезисов в формате .pfd либо файлы в формате .tif с отсканированной с разрешением 300 точек на дюйм распечаткой тезисов.

7.
Тезисы оформляются в соответствии со следующей структурой:
А.А. Иванова (Челябинск)
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