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Научная конференция

«ДЕРЖАВИН В ИСТОРИИ РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ»
Конференция приурочена к 200-летию кончины Г.Р. Державина (1816–2016). Состоится 17–18 октября (понедельник-вторник) в Пушкинской гостиной филологического факультета (ауд. 972) (Москва, Ленинские горы, ГСП-1, МГУ имени М.В. Ломоносова, 1-й корпус гуманитарных факультетов (1-й ГУМ), 9-й этаж). Организатор – кафедра истории русской литературы.

Всех желающих принять участие в конференции просим до 15 сентября прислать заявку по адресу: korovinv@yandex.ru. В заявке просьба указать: тему доклада, ФИО, место работы, занимаемую должность, ученую степень и звание, телефон, адрес электронной почты.
Возможны доклады по самому широкому кругу тем, например: 1) Вопросы биографии и творчества Державина; 2) его литературные связи; 3) история изучения и публикации его наследия; 3) проблемы текстологии и бытования его отдельных произведений; 4) их российский и международный литературный контекст; 5) Державин в литературной критике, художественной прозе и поэзии, восприятие его творчества в России и за рубежом.
Регламент выступления – 20 минут.

Возможно заочное участие (в этом случае необходимы текст доклада или его развернутые тезисы). Расходы на проезд и проживание, к сожалению, не оплачиваются. 
Материалы конференции будут размещены на сайте филологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова.

Контакты оргкомитета: +7-917-547-82-50 (Владимир Леонидович Коровин, korovinv@yandex.ru);  +7-495-939-26-04 (телефон кафедры).
