Программа лекций и презентаций филологического факультета на Фестивале науки (12-14 октября 2012 г.)

Все мероприятия проходят в Шуваловском корпусе (первый гуманитарный корпус на новой территории, справа от Фундаментальной библиотеки), сектор Д, ауд. 1.

13 октября 2012

10.00-11.00

Кузьминова Елена Александровна

Лекция "Грамматика М.В. Ломоносова для русских и иностранцев"

Лекция открывает новые грани в научном творчестве Ломоносова-филолога и педагога. В русле современных лингводидактических концепций анализируется функциональная модель описания языка, положенная великим ученым в основу «Российской грамматики» 1755 года. М.В. Ломоносов изучал язык как орудие познания и описания человеком окружающего мира, как средство выражения им своих мыслей и чувств, обращенных к другим людям, представлял его в своих трудах, преследуя не только научно-исследовательские, но и дидактические цели. Аналогичные принципы изучения и представления языкового материала используются сегодня в обучении русскому языку русских и иностранцев.

11.00-12.00

Кислова Екатерина Игоревна

Лекция "Русская церковь XVIII века. Изучение языков"

Что мы знаем о русской православной церкви в XVIII веке, во время ее становления после Петровских реформ? Как и чему учили будущих священников и церковных иерархов? Какое место занимали в учебном процессе иностранные языки и зачем они были нужны студентам семинарий и духовных академий? Лекция "Русская церковь XVIII века. Изучение языков" даст ответ эти и многие другие вопросы.

12.00-13.00

Варламов Алексей Николаевич

Лекция "Биографии писателей в серии «Жизнь замечательных людей»"

Лекция известного русского писателя и исследователя истории русской литературы XX века посвящена принципам создания биографической прозы, которую сам автор рассматривает как художественное повествование на документальной основе. В центре внимания - художественные биографии М.М. Пришвина, А.Н. Толстого, М.А. Булгакова, Александра Грина, Андрея Платонова и Григория Распутина, принадлежащие его перу и опубликованные в серии "Жизнь замечательных людей". 

13.00-14.00

Кедрова Галина Евгеньевна

Презентация "Школьные интернет-олимпиады филологического факультета"

Презентация представляет уникальный опыт филологического факультета в проведении дистанционных олимпиад по филологии для талантливых российских и зарубежных школьников, объединенных любовью к русскому слову, интересом к изучению разных языков и культур. Во время проведения мероприятия состоится торжественное награждение победителей интернет-олимпиады по филологии 2012 года. В ходе общения с ее организаторами – студентами, аспирантами и преподавателями факультета – можно пробовать свои силы в решении настоящих филологических задач, которые предлагаются участникам дистанционных олимпиад, и получить консультацию по самым разным вопросам.

14.00-15.00 

Назарова Тамара Борисовна

Мастер-класс "Экспрессивность в деловом общении на английском языке"

Общаясь на английском языке в деловых целях, мы не только знакомим партнеров и потенциальных клиентов с нашими товарами и услугами, сообщая и, по мере возможности, получая информацию, но и стремимся воздействовать на адресата, находя для этого самые разные способы и средства языкового выражения. Речь говорящего и пишущего в подобных ситуациях становится выразительной и эмоциональной. Участники мастер-класса познакомятся с основными средствами экспрессивности в деловом общении на английском языке и получат возможность применить их на практике.

14 октября 2012

11.00-12.00

Ружицкий Игорь Васильевич

Лекция "О языке Достоевского"

Изучение того, как через язык можно познать взгляд человека на мир, – основная идея лекции. Будут рассмотрены характерные особенности идиостиля Достоевского: функционирование ключевых слов, языковая игра и др.

12.00-13.00

Братчикова Надежда Станиславовна

Презентация "Финно-угроведение в Московском университете"

Презентация представляет историю, современное состояние и перспективы развития финно-угорской филологии в Московском университете, начиная с самых первых ее шагов - трактата М.В. Ломоносова «Древняя Российская история» (1766), в котором ученый указывал на языковое родство "чудских" народов и рассматривал "чудь" как составную часть русского этноса на основании языкового смешения с русскими. Чудь - одно из названий финно-угорских народов, находившееся в обиходе до второй половины XIX в. Среди крупнейших ученых, которые внесли неоценимый вклад в развитие финно-угрологии, имена Ф.Е. Корша, Ф.Ф. Фортунатова, А.И.Соболевского, А.А. Шахматова, Д.В. Бубриха, В.И. Лыткина. Своей деятельностью в Московском университете они подготовили почву, на которой зародился глубокий интерес к финно-угроведческой науке, получило развитие в последующие времена финно-угорское языкознание как самостоятельная область знания.

13.00-14.00

Сидорова Марина Юрьевна

Экспериментальная площадка: Лингвистический компонент обучения школьным дисциплинам

Презентация в яркой мультимедийной форме знакомит посетителей с работой филологического факультета на Государственной экспериментальной площадке "Лингвистический компонент обучения и его роль в формировании ключевых компетентностей школьников", созданной для реализации межпредметных связей дисциплины "Русский язык" с другими школьными предметами. Учителя русского языка, математики, географии, биологии и их ученики из 22 школ Москвы ежегодно принимают активное участие в конкурсах творческих проектов. Участники мероприятия познакомятся с лучшими проектами, смогут оценить профессионализм, остроумие, фантазию и творческий потенциал авторов-победителей. 

14.00-15.00

Презентация "Россия и Китай. Перспективы для филологов"

Во время визита Вице-премьера Госсовета КНР г-на Ли Кэцян в Московский университет в 2012 году прозвучало предложение организовать стажировку 300 учащихся МГУ в КНР для знакомства с наукой, образованием и культурой Китая. Программа стажировки предполагала знакомство с китайскими университетами, посещение лекций, встречи и беседы со студентами в городах Пекин и Сиань, участие в студенческом форуме, организованном на базе Пекинского университета. В составе российской делегации в Китай отправились студенты, магистранты и аспиранты филологического факультета, получив возможность ближе познакомиться с Китаем, его системой образования, научными школами, найти для себя возможность в дальнейшем сотрудничать с китайскими партнерами. Презентация "Россия и Китай. Перспективы для филологов" представляет красочный отчет об этой увлекательной и необычной стажировке. 

Все дни фестиваля работает стенд филологического факультета 
(Шуваловский корпус, холл).

Филологический факультет МГУ приглашает школьников, абитуриентов и взрослых на свой стенд. Здесь вы найдете старинные книги, ценные предметы из наших коллекций, научные издания последних лет, разнообразные учебные пособия, выставку художественных произведений, созданных выпускниками факультета. Посетители получат возможность поработать с мультимедийными учебными материалами по фундаментальным филологическим дисциплинам, познакомиться с дистанционными подготовительными курсами по русскому языку, литературе и иностранным языкам, проверить себя, выполняя тестовые задания. Видеопрезентация факультета, информация о его образовательных программах, консультации по правилам приема, выпуски студенческой газеты и яркие буклеты, мини-концерты, занимательные викторины и конкурсы, призы и подарки, – всё это и многое другое ожидает вас на нашем стенде.

